

如皋日报

一报读懂如皋

A1



2024年11月29日 星期五 今日4版
农历甲辰年十月廿九

凝心聚力、奋发进取，为全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标而努力奋斗！

中共如皋市委主办 如皋市融媒体中心（传媒集团）承办 新闻热线：0513-87658897 电子版：rgdt.cpcrugao.cn 图文投稿邮箱：rgrbyw@163.com 本版责编：吴青青

让历史文化“软实力”成为高质量发展“硬支撑”

如皋拥有5000多年成陆史、2500多年文字记载史、1600多年建县史，是古代淮南重要盐业基地、江海城市文化起源之地、千年传承重教兴学之乡、东部沿海红色革命摇篮。

近年来，如皋市级机关各部门党组织本着“对历史负责、对人民负责”原则，团结带领机关党员干部坚持保护与发展并重，妥善处理好保护与利用、保护与发展、保护与开发等历史文化遗产传承中的重大关系，不断筑牢城市历久弥新的文化根基和发展底气，实现历史文化和现代生活融为一体。

党建“引领力”激发古城“新活力”

如皋各级党组织围绕古城保护掀起“党的热潮”。持续加大“皋城先锋”培树力度，开展“名城保护在行动”党建活动，充分发挥市、街道、社区三级机关党组织在推进古城保护工作中的引领、服务和保障作用，汇聚古城保护强大合力。

紧紧抓住党建这个“牛鼻子”，如皋把党建共建作为党建业务融合发展的有力抓手，充分发挥优势互补、资源共享、力量整合的积极作用。如皋市住建局积极开展“读党史·知名城”部厅县（市）联合主题党日活动，不断提升名城保护工作人员的业务能力。深化完善古城保护管理联席

会议制度，出台《如皋市历史文化街区和历史建筑保护管理办法》。统战部门召开党外知识分子“助力国家历史文化名城申报”专题调研座谈会，发挥“智囊团”“人才库”作用，助力国家历史文化名城申报工作。文旅局强化文物保护利用，按照“8+N”模式组建普查队，发现文物点72处。

“历史街区有一古建筑被人私自破墙损坏，请派人处理。”近日，如皋市人民检察院机关委员会通过历史文化名城公益保护数字化地图线索举报平台，收到了一份关于文物受损的线索举报。得知这一情况后，相关部门第一时间赶赴现场处置。通过设立历史文化名城公益保护检察工作站，对全市138处文保单位和83处历史建筑建档管理，相关做法被列入住建部首批《历史文化街区保护利用可复制经验做法清单》。

合力书写古城保护利用“锦绣文章”

在赓续城市文脉的同时，如皋积极探索历史文化展示传播新路径，始终坚持“从群众中来、到群众中去”，以解决群众急难愁盼问题为导向，以“留住记忆、改善民生、增强活力、延续风貌”为目标，着力提升古城配套功能和宜居体验感。

“您认为如皋历史文化名城的特点有哪些？”“当下如皋历史建筑保护方面存在哪些问题？”“您对如皋历史文化街区的保护和发展有什么建议？”……如皋组织党员干部通过问卷调查、走访座谈、联合古城片区社区召开居民代表大会等方式，交流历史文化保护传承工作，听取群众意见建议。

为深入挖掘和保护如皋丰富的历史文化资源，如皋充分发挥社会各界对历史文化保护传承工作的关心和热爱，积极建立历史文化保护传承志愿服务总队，下设城乡考古与古城营建研究、人文历史研究、地方史研究、古建筑研究、非遗保护传承、如皋方言和老地名研究、古村落研究等7个专业分队，把“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神渗透到历史文化保护传承工作中去。

“活化”文史资源让古城走向新生

一座古城是一本生动鲜活的历史教科书，每一处历史遗产都是精彩篇章。如皋市级机关党员干部以“四下基层”为抓手，共同梳排全市范围内不可移动文物、历史建筑、工业遗产、农业文化遗产、灌溉工程遗产等类型遗产的普查，打造古城游核心IP，持续擦亮“长寿之乡·诗意小

城”文旅品牌。

开展名人故居展陈。通过发掘本土历史文化资源、红色文化元素，着力打造特色鲜明的历史文化宣传教育阵地，逐步形成了以水绘园、陈从周纪念馆、沙元炳纪念馆厚重文化为核心，联动党史学习教育、家风廉洁文化，融合特色古城文化发展新脉络。

推进文化价值提炼。持续加大历史文化研究力度，挖掘阐释盐文化、江海城市文化等如皋特质文化内涵，广泛听取专家意见和建议，进一步提炼如皋历史文化价值。充分挖掘江海平原上最早一批成陆地区的历史内涵，深入实施古城文化遗址考古勘探发掘，做好徐家桥遗址、唐宋县衙甬道遗址、集贤里广场等重点区域考古工作。

下一步，如皋市级机关各部门将持续加强文化遗产保护传承，不断探索党建引领历史文化传承路径，聚焦党史学习教育发展，推动历史文化保护传承工作再上新台阶，努力让历史文化“软实力”成为高质量发展的“硬支撑”。

□《新华日报》通讯员汪嘉伟 徐承志 徐雅璐



市第十八届人大常委会第二十一次会议举行

本报讯（融媒体记者马宁益）昨日，市第十八届人大常委会第二十一次会议举行。市人大常委会主任丁兴华，副主任缪爱诚、张百璜、刘晓洁、石兵出席会议。副市长唐林林，市监察委员会、市人民法院、市人民检察院相关负责同志列席会议。

会议听取和审议了市政府关于市第十八届人大三次会议代表建议办理情况的报告、市政府关于落实《历史文化名城名镇名村保护条例》执法检查报告情况的报告，并进行了满意度测评；表决通过了《如皋市人大常委会

关于召开市第十八届人民代表大会第四次会议的决定（草案）》，决定了如皋市第十八届人民代表大会第四次会议将于2025年1月上旬举行；表决通过了代表辞职事项。

会议听取了有关人事任免事项的说明，被提请任命人员作供职发言。随后，会议通过了相关人事任免事项。丁兴华为新任命人员颁发了任命书。新任命人员进行了宪法宣誓。

会上，唐林林作表态发言；部分南通市人大代表报告了履职情况。

市政协开展民生实项目视察活动

本报讯（融媒体记者李园园 李龙）昨日，市政协开展民生实项目视察活动。市政协主席顾留忠，市委常委、常务副市长程瑞琴，市政协副主席陈小燕参加活动。

顾留忠一行实地走访了都市华庭小区加装电梯项目、腰庄河西片区水系畅通工程项目、磨头镇天阳路建设农村道路项目、城南街道荡头桥改造农村桥梁项目、吴窑镇沈甸河农村河道生态整治项目等，详细了解项目建设情况。

在腰庄河西片区水系畅通工程项目点，顾留忠沿施工线路仔细查看，现场了解施工进度。他指出，要优化资源配置，确保各项工序有效衔接，提升城西片区整体排水防涝能力。

“道路建成后如何维护？”在磨头镇天阳路建设农村道路项目点，顾留忠在了解相关规划后强调，要加强统

筹调度，强化施工组织，按照时间节点保质保量加快推进建设，为百姓提供更加便捷通畅的出行条件，同时要做好道路长效管护、安全出行、绿化等方面工作，真正把民生工程办成民心工程。

河道生态治理是畅通河网水系、改善人居环境的民生工程。在吴窑镇沈甸河农村河道生态整治项目点，顾留忠详细了解河道治理和生态护岸建设等情况，肯定了河道建设工程、违建拆除工作的成效。他强调，要充分发动村民的积极性、主动性，全力推进农村河道生态整治项目落地落实。

视察中，顾留忠指出，民生实项目承载着人民群众对美好生活的向往，各部门要扎实推进民生实项目，推动民生实项目按时、按质、按量实施到位，确保民生实项目落到实处、见到实效，让广大群众看到变化、得到实惠。

1-10月如皋外贸进出口保持快速增长

其中高新技术产品出口大幅增长28.3%

本报讯（通讯员纪新兴 融媒体记者吴青青）据如皋海关统计，1-10月，我市实现外贸进出口287.5亿元，比去年同期（下同）增长14.9%，占南通市进出口总值的9%。其中，出口211.5亿元，增长

14.9%；进口76亿元，增长14.9%。据悉，1-10月，我市对共建“一带一路”国家进出口125亿元，增长28.3%；对RCEP其他成员国进出口100.8亿元，增长28.9%，其中对东盟进出口60.1亿元，增长

29.8%。从贸易方式看，1-10月，我市以一般贸易方式进出口215.2亿元，增长11.4%。同期，以加工贸易和保税物流方式分别进出口64.1亿元和7.9亿元，其中加工贸易增长32.8%，占进出口总值的22.3%。

机电产品、杂项制品、纺织品等重点产品出口保持增长。机电产品出口89.3亿元，增长28.6%，占出口总值的42.2%。杂项制品和纺织品出口分别增长18%、9.6%，二者合计占出口总值的32.2%。值得一提的是，1-10月高新技术产品出口20.3亿元，增长28.3%，10月当月出口增长45%。从进口产品来看，纸浆进口

19.6亿元，增长5.3倍，占进口总值的比重较去年同期提高21.1个百分点至25.8%，成为我市进口快速增长的关键因素。

数据显示，民营企业 and 外商投资企业为我市外贸增长提供主要推力。1-10月，民营企业 and 外商投资企业分别进出口169.3亿元和107.6亿元，分别增长7.2%和28.5%，分别占我市进出口总值的58.9%和37.4%。其中，外商投资企业占进出口总值比重较去年增长4个百分点，进出口增速高于整体13.6个百分点。同期，国有企业实现进出口10.7亿元，增长25.5%，占进出口总值的3.7%。

奋进强国路 阔步新征程

长江岸线生态美景如画



近日，顺沿长江（如皋段）蜿蜒的龙游湾生态景观带草木斑斓，与长江、江滩、步道等相互映衬，尽显冬季迷人景观。

近年来，我市大力推进长江大保护与生态环境修复工作，不断优化沿江生态布局，先后实施了生产岸线腾退、生态环境修复、植树绿化造林等工程，长江岸线焕发出新生机。

□通讯员 吴树建 薛 冯

打造特色“村艾”IP 助力“村草”变“金草”

详见→A2

寓教于乐 当学生的“大朋友”

详见→A3